

# “中国好人”帮母寻亲将迎大团圆

跨越半世纪的相聚背后还有一段爱国往事



徐杰(中)和父母在一起

“杰，再有20多天供暖就结束了，到时候你一定带着你爸妈他们回来看看，咱们一家人都盼着你们回来呢！”2月22日，电话里听着舅舅急切的催促声，徐杰恨不得立马和父母一起去湖北浠水，看望已失散了半个世纪的舅舅等亲人。

去年秋季，曾义务照顾截瘫邻居20余年的“中国好人”徐杰帮母寻找失散亲人的消息曾受到不少关注，在头条寻人、东方今报·猛犸新闻和相关爱心人士的助力下，徐杰一家终于寻回了跨越半个世纪的亲情。在郑州热力公司工作的徐杰，已和舅舅等人约定，等供暖季一结束，就带着父母前去看望舅舅等人。同时，徐杰表示，今后他和家人也会继续将好事做下去。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文图

## 时隔半个世纪 血浓于水的亲情让一家人终“相聚”在一起

自从和远在湖北浠水的舅舅联系之后，每一天，徐杰的母亲和舅舅等人都在期盼着能尽快见到对方，这一天，他们已足足等待了半个世纪。

在2020年8月之前，徐杰并不知道，自己的姥爷汪以南曾是国民党一位爱国将领，后参加革命，新中国成立后曾任民革中央委员、河南省政协常委、省政府参事。因为种种原因，在20世纪60年代，徐杰的母亲和远在湖北的哥哥姐姐等人失去了联系，虽然父亲和母亲之前也曾多次寻找过舅舅等人，却并未得

到太多有效信息。直到去年8月份，一次闲聊中母亲才将藏在心中许久的这件事告诉了徐杰。

“父亲和母亲年纪都不小了，母亲和舅舅等人也分散了有半个世纪了，我不想这件事成为她的遗憾。”在郑州热力公司工作的徐杰，从事公益事业已有30余年，曾帮助过不少人的他在2017年被评为“河南好人”。去年8月，徐杰在头条寻人发布了一条寻亲信息，希望能借助媒体的力量，帮助已年过七旬的母亲寻找“失散”50年的亲人。

在这条信息发布两个多月

后，一位北京的爱心人士打来了电话，表示自己从网上看到了徐杰发布的寻亲信息，自己认识一位湖北浠水汪姓老人，极有可能便是徐杰要寻找的舅舅。通过这位爱心人士的牵线，徐杰一家终于联系到了千里外的亲人，跨越半个世纪的思念，血浓于水的亲情让一家人终“相聚”在一起。

当电话中再次听到那个彼此熟悉的声音时，电话两头两位老人激动得泣不成声。从电话里，徐杰得知，其实远在湖北浠水的舅舅等人这些年也一直在寻找他们最小的妹妹一家人。

## 因为疫情防控等未能立即赶赴湖北 准备供暖季结束就去

在联系到舅舅之后，徐杰也联系到了姨妈等亲人。虽然还未和这些亲人谋面，但徐杰感觉真的是特别的亲，这可能就是血缘关系吧。

“如果不是因为疫情等原因，我和父母等人早早就去湖北看望舅舅他们了。”徐杰告诉记者，因为舅舅等人也都年事已高，他便决定带着父母一起到湖北去看望舅舅等人，但随着冬季到来，疫情防控形势越发严峻，再加上随着供暖季到来，

在郑州热力工作的徐杰要工作到3月中旬供暖季结束才能休息，一家人赴湖北的计划便暂时搁置了。

这些天徐杰的母亲和舅舅等人一直在电话联系，经常一打电话就是一两个小时。“每次父母和舅舅他们打电话，我在旁边听他们讲之前的事，也感觉到特别的温暖。”徐杰告诉记者，今年除夕，母亲和舅舅他们在电话里聊了很久，徐杰也和舅舅及姨妈家的孩子们通过

微信等互相发去了新年祝福，“这个春节对于我们家来说，真的是特别有意义的一个年，这么多年一家人终于‘团聚’了。”说到这些的时候，40多岁的徐杰像一个孩子一样，脸上挂满了笑容。

徐杰也和舅舅约定，等供暖季一结束，他就和父母一起乘车前往湖北浠水，去看望他们。“在浠水的舅舅也在盼望着我们能尽快去，他一直在计算着日子呢！”

## 猛犸寻人 头条 寻人

将去武汉中山公园转转  
姥爷修建了武汉中山公园

从舅舅那里，徐杰也知道了更多关于姥爷汪以南的事迹。“我的姥爷汪以南是一个国民党籍的爱国将领，新中国成立前曾长期在湖北工作，曾为武汉出力。如今在武汉等地还留有姥爷的足迹，舅舅准备带着我去姥爷曾经工作的地方看看。”

他们约定要去的地方之一便是位于武汉的中山公园，因为这座公园的建设与徐杰姥爷汪以南有着密切关系。

据相关史料记载，1927年，汉口市国民政府将一座私人花园“西园”收归国有，并易名为“汉口第一公园”进行筹建。时任汉口警察局局长的汪以南倡议，并得到时任国民党中央政治委员会武汉分会主席的李宗仁先生认可，将正在筹建的“汉口第一公园”改名为“中山公园”，于1928年10月12日正式破土动工，而中山公园的修建便是汪以南具体负责的。据悉，1929年10月10日，中山公园正式揭幕对外开放。

当然，对于武汉的和平解放，汪以南也出力不少。史料记载，汪以南为保定陆军军官学校第3期步科毕业，1938年任湖北省军管区少将参谋长，1941年任江汉师管区司令，1948年加入民革，在武汉从事策反等工作，1949年5月在武汉迎接解放。

## “河南好人”升级为“中国好人” 称会继续将好事做下去

记者了解到，在去年找到失散50余年亲人的同时，徐杰也从“河南好人”升级为“中国好人”，不久前他登上了“中国好人榜”。

徐杰从事公益事业已有30余年时间，谈及这些，徐杰每次都是笑了笑之，称自己做的都是小事不值一提。当然他做的并不是真的都是小事，他持续21年义务照顾高位截瘫邻居；下班途中见义勇为从持刀歹徒手中救出被挟持女孩儿；长期资助轻生癌变患者；同时，自发组织志愿服务队，利用业余时间竭尽全力为热用户解决家中暖气设施问题……除此之外，多年来，徐杰还长期义务献血、坚持带养老院的老人们外出游玩、帮助困难学子、热心公益慈善捐款、关注环保宣传垃圾分类。几十年来，他做的好事、帮助的人，数不胜数。

受徐杰影响，他年近八旬的父亲徐旧绩和1998年出生的儿子徐国森等人这些年也都加入了志愿者服务中，在请环卫工人吃饭、为环卫工人送水杯等公益活动中，时常能看到他们父子三人的身影。

谈及儿子，徐杰表示，自己这些年把积蓄都投入到了做公益上，并没有给孩子留下车子、房子、票子，但却给了他一个人世间最宝贵的东西，就是善心。“很欣慰的是，我的孩子在上学期间，也开始做志愿活动，现在毕业了，虽然工作很是忙碌，但他工作之余却依然在坚持做公益。”

把行善助人当成了生活中的日常，徐杰说，在媒体和爱心人士的助力下，帮助他们一家找到了失散半个世纪的亲人，他心中也很是感激，今后他和家人会继续将好事做下去，去帮助更多需要帮助的人。